

# 大学生医疗保险参保率低的原因及对策研究

王俊雄

(武汉大学,湖北 武汉 430072)

**摘要:**大学生是推动蔚蓝和社会发展的希望,因此,在高校教育环节中,不仅仅要注重学生的教育工作,也要提升学生的身体素质。在当前形势下,医疗保险制度将大学生纳入了其范围内,从而为大学生的健康提供保障。然而,这项政策实施以来,其效果却不够理想,参保的大学生人数少。本文针对大学生医疗保险参保率低的原因,提出有针对性的措施,从而改善大学生医疗保险参保率。

**关键词:**大学生;医疗保险;参保率

**[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.04.000**

为了切实解决大学生的医疗问题,国家已经将大学生纳入了医疗保险的范围内。在这项措施实施后,很大程度上改善了学生的医疗保险问题。然而,从目前的情况来分析,参保的大学生并不多。目前,从社会发展的形势来看,有效的落实大学生医保制度,才能保护大学生的利益。

## 1 大学生医疗保险参保率低的原因

就目前来说,大部分家长对这项政策还不够了解,不少学校针对保险的办理提出了相关的对策。然而,学生报名的手续比较繁琐,很少有学生愿意参与其中,再加上高校对这项政策的实施不够自主,很多学生和家长都认为这项制度没有必要。部分学生的家庭比较贫困学生,只交一小部分钱参保,然而还是存在贫困的学生为了节约资金,不愿意以参保。随着社会经济的高速发展,贫困人口在下降,但是还是存在着有一部分为学费而发愁的学生,部分已有保险的学生认为医疗保险与他们的保险重叠,因此,学生不愿意参与到医疗保险中。

## 2 提升大学生医疗保险参保率的对策

(1)建立专门的大学生医疗保险机构。为了大学生的健康考虑,提升大学生医疗保险的参保率,应该建立专门的大学生医疗保险机构,从而为学生提供合格的健康。保险是学生的医疗健康保险,受到法律的保护,在大学生学习和生活的期间,通过医疗保险机构的建立,从而为大学生制定可行的医疗保险投保计划,有效地解决大学生的资金,也能全面覆盖大学生的健康问题,有效地确定承保范围,从而让大学生在上学期间可以接受到各类健康保护。大学生的医疗保险应该与其他的保险独立开来,有效的防止各类重叠问题的产生,结合大学生家庭的预期收入,为大学生量身定做合适的医疗保险。在医疗保险参保环节中,应该与大学生的父母有效的沟通医疗保险机构,为大学生制定合理的保险,并且将其父母的收入纳入其中。针对比较困难的家庭,大学生的医疗保险可以采用更加多元化的方式,确保贫困的大学生也能接受医疗保险的保护。大学生医疗保险机构应该与大学生进行及时的沟通,让大学生了解各类医疗保险对他们的健康存在哪些好处。在医疗保险的选择环节中,学生可以遵循父母的健康保险计划,从而结合机构的建议,学生在医疗保险计划的基础上,学校也要为学生提供一定的保险,从而使学生在学习和生活中受到双重的保护。针对保险市场,医疗保险机构应该合理的了解市场上各类健康保险,从而为学生谋福利,让学生有资格获得政府的医疗保险自助。一旦选择医疗保险和机构,应该对学生进行指导,让学生知道在哪些疾病产生后,可以寻求医疗保险的帮助。许多大学生生病后,还是在学校内的保健诊所看病,针对校外的医院,大学生并不了解。因此,医疗保险机构应该为大学生提供一定的信息,让大学生了解医疗保险的好处。在医疗保险制定后,应该让大学生买药的环境中节省一部分资金,从而让大学生自愿地参与到医疗保险的投保中。

(2)强化宣传。要提升大学生医疗保险的参保率,学校要采取各方面的宣传工作从而让大学生了解保险政策,提升他们的风险意识,学校可以定期开展讲座和班会等形式,让大学生了解医疗保险

的相关知识,从而自愿的参保。学校内部应该采用各类社交媒体进行医疗保险的宣传,宣传的内容要覆盖医疗保险的好处和目标。在各类平台上进行学生医疗保险的展示,通过社交媒体展示医疗保险的多元化。通过鼓励的方式,让学生参与到医疗保险的投保中,结合视频等宣传材料,从而让学生观看有趣的视频,加深学生的印象,撰写出色的宣传稿件,让学生在各类宣传稿件中看到参与到医疗保险中的优势。通过微信等社交媒体关注学生,在学生了解医疗保险的细节之前,让学生对医疗保险有大体的了解。通过宣传的方式吸引大学生掌握医疗保险的各类问题,确保大学生在投保的过程中对医疗保险有清晰的了解。学校也可以在网站上发表各类评论,以令人信服的方式,这样医疗保险的价值展示给学生,发布评论后,可以让大学生查看常见的医疗保险,并且观看其他学生参保后的反馈。

(3)强化对学生的教育与指导。针对大学生的医疗保险,很多学生都是持观望态度的,处于一种非常犹豫不决的状态,因此教师应该加强对学生的指导。针对已经购买了医疗保险的学生,教师应该积极的让学生通过实践的方式,了解医疗保险的实质。如果大学生认为医疗保险和其他的保险性质一样,那么学生的参保率肯定不高,因此,教师应该鼓励学生去感受到医疗保险与其他保险的不同之处。由于某些家长对医疗保险不够了解,拒绝学生购买医疗保险。学校也应该与学生家长进行有效的沟通,制定相映的参保政策,确保学生积极的参与其中。学校可以通过补助的方式让学生购买医疗保险,让更多贫困的学生参与到医疗保险的福利中来。针对困难家庭,学校应该适当的为学生提供一定的经济扶助,从而让学生的参保积极性得到极大的改善。

## 3 结束语

大学生医疗保险政策的实施有利于大学生,也有利于社会的发展,因此为了使更多的大学生都参与到医疗保险制度中。高校应该通过积极的宣传,让学生充分认识到医疗保险的好处,做好学生的引导工作,使大学生在医疗保险的参保中获益。

## 参考文献

- [1]严斌剑,韩子旭.在校大学生非货币化职业特征偏好的实证研究——以南京高校经管类本科生为例[J].教育与经济,2021,37(02):86-96.
- [2]陆晶.大学生主动配置百万医疗保险讨论[J].合作经济与科技,2021(05):56-58.
- [3]董昊裕,陆皓杰,曹桂珍,等.徐州市大学生医疗保险利用及认知度分析[J].职业与健康,2021,37(02):246-249.

**作者简介:**王俊雄(1984.03-),男,籍贯:湖北省黄冈,民族:汉,单位:武汉大学医院,本科:文学学士,研究生:工程硕士。